
https://jukensansuu.org 

 

出目
で め

のストック・１ 

 

右の図
ず

のように，２０個
こ

の正三角形を組みあわせてできる立体を正２０面体
めんたい

とい

います。面に１から２０までの数を 順
じゅん

に書
か

いていくと，２０面ダイス（さいころ）

ができます。このダイスを使
つか

って，スタートのマスから３０マス進んだところがゴ

ールのマスになっているすごろくであそびます。 

① 最初
さいしょ

にさいころを２回ふって出
で

た目
め

を紙
かみ

に書き，コマをスタートのマスにおきます。 

② ゲームが始
はじ

まるとダイスをふり，出た目の分
ぶん

か，紙に書いてある目の分だけコマをゴールのマスに向
む

けて進
すす

めます。紙に書いてある目の分だけコマを進めた場合
ば あ い

は，その目を消して，かわりに出た目を紙

に書きます。 

 ③ ②を何回かくり返して，ちょうどゴールのマスにつくことができればあがりです。コマを出た目の分

進めても紙に書いてある目の分だけ進めてもゴールを通り過
す

ぎてしまうようになると，失敗
しっぱい

です。 

 たとえば，最初に５と８の目が出て，ゲームが始まってから９，８，１３の順で目が出てゴールした場合，

次の２通りの進み方のどちらかです。 

○ １回目に紙に書いてある８の目の分だけ進み，紙から８を消して９を書く。２回目に紙に書いてある９

の目の分だけ進み，紙から９を消して８を書く。３回目に出た目の１３の分だけ進む。 

○ １回目に出た目の９の目の分だけ進む。２回目に出た目の８の目の分だけ進む。３回目に出た目の１３

の分だけ進む。なお，２回目に紙に書いてある８の目の分だけ進み，紙から８を消して８を書いた場合も，

コマの進み方は同じものとします。 

 

（１）最初に８と１３の目が出て，ゲームが始まってから１，１６，９の順で目が出てゴールした場合，進

み方は何通り考えられますか。 

 

（２）最初に７と１４の目が出て，ゲームが始まってから１１，あああ，１２の順で目が出たため，ゴー

ルできる進み方は６通りでした。あああにあてはまる数をすべて答えなさい。 
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出目のストック・１ （１）６通り （２）５，９ 

 

（１） １，８，９，１３，１６の目のうちで和が３０になる３つの数の組み合わ 

せは，（１，１３，１６）と（８，９，１３）です。 

    

（１，１３，１６）の場合，１６は２回目に出た目なので，１・１３・１６，１・１６・１３， 

１３・１・１６，１３・１６・１の４通りの進み方があります。 

（８，９，１３）の場合，９の目は３回目に出た目なので，８・１３・９，１３・８・９の２通りの

進み方があります。 

   よって，４＋２＝６（通り）の進み方があります。 

 

（２） ７，１１，１２，１４の目のうちで和が３０になる組み合わせは， 

（７，１１，１２）で，並びかえると７・１１・１２，１１・７・１２

の２通りの進み方があります。よって，あと４通りの進み方が 

  あああをつかうことで可能になります。 

   まず，あああが７，１１，１２，１４のいずれかと重複する場合を考えます。あああが７，１１，

１４の場合は，進み方は増えません。あああが１２の場合は，７・１２・１１と１１・１２・７の２

通り増えるだけです。よって，あああは７，１１，１２，１４のいずれでもありません。 

   すると，あああを含んで４通り進み方増える場合，それは 

      ａ・ｂ・あああ，ａ・あああ・ｂ，ｂ・ａ・あああ，ｂ・あああ・ａ 

  です。このとき，ａとｂはどちらも１回目に進むことができる目なので，７，１１，１４のいずれかで

す。 

   ａ，ｂが７，１１の場合，３０－（７＋１１）＝１２ですが，あああが１２ではうまくいかないこ

とは上でみたとおりです。 

   ａ，ｂが７，１４の場合，３０－（７＋１４）＝９ですから，あああは９です。 

   ａ，ｂが１１，１４の場合，３０－（１１＋１４）＝５ですから，あああは５です。 
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（８，１３） 

１，１６，９ 

（７，１４） 

１１，あああ，１２ 


